Matemdticas Aplicadas 42 ESO

UNIDAD 4: EJERCICIOS ECUACIONES Y SISTEMAS DE ECUACIONES

Ejercicio 1:
:Es x =35 solucién de alguna de estas ecuaciones?
a)7x+1=34 b)x2-10=15 01*=5 d)2* =32
Justifica tu respuesta.
a)7-5+1=36=34 — No es solucién porque no cumple la igualdad.
b)5%—10=25-10=15 — Essolucién porque cumple la igualdad.
c)1°=125 — No es solucién porque no cumple la igualdad.
d)2° =32 — Es solucién porque cumple la igualdad.
Ejercicio 2:

« 7] Comprueba cuil de los nimeros 1, 2 o 4 es la solucién de las siguientes ecuaciones:

a)3x-5=1 b)%—Sx:—lO A)x3-1=0
d)2* =4 e Jx=2 pl-1
x 2
a)3x-5=1 b}%f?Jx:—lO
x=1—>3.1-5=-2=1 le—)%—_’) 1:%;&_10
x=2 = 3.2-5=1 x:2—)%—3 2-=-5%-10
x=4 = 3.4-5=2=1 x:4—)%—3-4:—10
Ox3-1=0 d)2¥=4
x=1—>13-1=0 x=1—>52'=224
x=2 —>22-1=720 x=2 5 22-4
x=4 — 43_-1=63=20 x=4 — 24-16=4
e) Jx =2 HL-1
x 2
x=1 = JT=1=2 x=1—- 1,1
172
x=2 = 222 x:2—)%:%
x=4 — J4=2 x:4—)%¢%
1
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Matemdticas Aplicadas 42 ESO

Ejercicio 3:
Escribe una ecuacion que cumpla la condicion dada en cada apartado.
Tiene como solucién un numero positivo. c) Tiene al menos dos soluciones.
Su solucidnes x = 1. d) Su soluciones x =0.
Respuesta modelo: x+1=2 Respuesta modelo: x* = 9
Respuesta modelo: x+4 =3 i) Respuesta modelo: 3x = x
Ejercicio 4:

Determina cuales de las siguientes expresiones son ecuaciones. Si son ecuaciones, identifica sus
incognitas.

x? - 3x-2x-8 b 7x* - 5y*(x +5) C -gwﬂ gy 4a+ b
Si es ecuacion. Tiene una incognita, x.
No es una ecuacion porque no es una igualdad.
Si es una ecuacion. Tiene cuatro incognitas: w, y, a, b.
Ejercicio 5:
. 1] Resuelve las siguientes ecuaciones:
a)12x— 8 =34 + 5x b)42-x)—-(4—x) =7(2x + 3)
©)2[x+ 3(x+1)] =5x d)5(x—-2)-2(x-5) =2x—- (12 + 3x)

aA)12x—8 =34 +5x — 12x—-5x=34+8 — Tx=42 — x=472 — x=0

b)42 —x) - (4—x)=72x+3) > 8—4x—4+x=14x+21 — 4—-3x=14x+21 —
— 4-21=14x+3x = -17=17x > x=-1
cA)2x+3x+1)]=5% = 2(x+3x+3)=5 — 2@lx+3)=5% — 8x+6=5% —

5 8x—5x=-6 — 3x=-6 — x= =0 5 x=-_2

d)5S(x—-2)—2(x=5)=2x—(12+3x) = 5x—10-2x+10=2x—-12—-3x —

— 3x=—x—12 = 3x+x=-12 —

— 4x=-12 — x:% — x=-3

Ejercicio 6:

Resuelve y comprueba que tus soluciones coinciden con las que se ofrecen debajo.
a)llx—3 +x=10x—-13

b)x—-3 —-4x=3x—4 +x

c)9—-3x—-2—-3x=1—-3x+3—x

d)8x=6x—4x -3 +x+7 +5x—-2

e)7x+12—4x—-3=10+2x—1 + x

Soluciones: a) —5; b) 1/7; c¢) 3/2; d) Sin solucién; e) Infinitas soluciones.
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Matemdticas Aplicadas 42 ESO
a) 1lx—3+x=10x—13 = 12x—3=10x—-13 = 12x—10x=-13+3 —
— 2x=-10 - x:‘zﬂ = x=-5
b)x-3-4x=3x—4+x > 3x—-3=4x—-4 > 3+4=4x+3x > 1=7x >

- 1 _x

7
€)9—-3x—2-3x=1-3x+3-x > 7—-6x=4—-4x > 7-4=06x—4x — 3=2x > x:%

d)8x=06x—4x—-3+x+7+5x—2 = 8x=8x+2 > 8x-8x=2 > 0x=2 —
— No tiene solucién.
e)7x+12—-4x-3=10+2x-1+x > 3x+9=9+3x 53x-3x=9-9 > 0x=0 —
— Tiene infinitas soluciones.
Ejercicio 7:
Resuelve y comprueba que tus soluciones coinciden con las que se ofrecen debajo.
a)2x+3(3x-2) +x=10(x-3) + 14
b)x-3-4x=3(x-1) +x-1
c)6=8x-(x-5)-10x
d)9-4x-2(1-x)=1-3(x-1) -«
e)-4=5(1-x)-x-3(1+7x)
f)8x=6x—4x-3 +x+7 +5x-2
g)7x-2(x-1)-4=10-4(3-x) +x
Soluciones: a) -5; b) 1/7; c) -1/3;5 d) -3/2; e) 2/9; f) Sin solucién; g) Infinitas soluciones.

A)2x+9x—6+x=10x—30+14 > 12x—6=10x-16 — 12x—10x=-16+6 —

— 2x=-10 — xz% — x=-5

b)x -3 —-4x=3x-3+x—-1 > 3x—3=4x—-4 > 3+4=4x+3x > 1=7x > %:x

c)6=8x—x+5-10x > 6=5-3x > 3x=5-6 > 3x=-1 > xz%l

d)9—4x—24+2x=1-3x+3—-x > 7-2x=4—4x > 4x-2x=4-7 > 2x=-3 > x:_—s

2
€)—4=5—5x—x—3-2lx —> —4=2-27x — 27x=2+4 — 27x=6 — x:% N x=%

f)8x=8x+2 — 8x—8x=2 — 0x=2 — No tiene solucién.
g)7x—2x+2-4=10-12+4x+x = 5x—2=5x-2 = 5x—5x=2-2 = 0x=0 —
— Infinitas soluciones.
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Matemdticas Aplicadas 42 ESO
Ejercicio 8:

Quita denominadores y resuelve.

a) LiX oy X, 3% b)2—£+x=£+1
2 3 2 10 4 8

x o x_2x _ _1_2x 13x
(:)2+4 5 1 d)x 5= s +1
e)l—%+%=x—%

Soluciones: a) 15/14; b) —-8; c¢) 20/7; d) 1; e) 6/5

X _,_Xx, 3x .Lﬁ_._i?’_X) — 30x —
+3_x 2+10 — 30 (2+3) 30 (x 2+10 — 15+ 10x=30x—15x+ 9x —

— 15+ 10x=24x — 15=24x—10x —

— 15 =14x —)x:%

b)2—%+x=%+l — 8-(ZZ+x)=8-(5éx+l) — 16—-2x+8x=5%+8 —

— 16+6x=5%+8 = 6x—5x=8-16 = x=-8
20

_Z?x:l — 20-(£+£—2—x)—20-1 — 10x+5x—8x=20 = 7x=20 — x="=

d)x—%zsz— 1135" +1 = 15-( —%):15-(%—%”) — 15x—3=10x—13x+ 15 —

— 15x—3=-3x+15 = 15%x+3x=3+15 — 18x=18 — xz% — x=1

e)l—%+%:x—% N 18-( —5—9x+%)—18-(x—%) — 18— 10x+3x=18x— 12 —
30 6
— 18—-7x=18x—-12 — 18+12=18x+7x — 30=25 — x=%53 = x=73
Ejercicio 9:

Resuelve estas ecuaciones con paréntesis.
3(3x—5) +3(2x—6) =42
b) 2(-3x+3)-3(x+5)=x+11
—(2x—-1)—-(x+3)=x+16
(5-2x)(x + 4) = 6x — 2x?
3(3x—5)+3(2x—6)=42 > 9x—15+6x—-18=42 > 9x +6x=42+15+18 > 15x=75-=>x=5
2(-3x+3)-3(x+5)=x+11 > 6x+6-3x-15=x+11 =26 -15—-11 =x+ 6x + 3x = -20 = 10x =

>—2=X
—(2x—1)—(x+3)=x+16 > 2x+1-x—-3=x+16 > 2x—x—x=16 -1+ 3 = Ox = 18 = Sin solucién
(5-2x)(x+4)=6x—2x2 = -3x—2x2 + 20 = 6x — 2x2 = 20 = 6x — 2x% + 3x + 2x% => 20 = 9Ox :»x:290
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Matemdticas Aplicadas 42 ESO
Ejercicio 10:

Calcula el valor de x en cada caso:

x-1 3x _ . 2x-1 x+2 1 _ . 1-3x
DS T T o R R R
31+29) _x _ 4 _ 3-x x—2 3x—1_2(x+1)
)= >~ 1-73 950 8 5 !
o 4(x-2) 3(1-x _21x-11_ 7
9 2 8 24

Soluciones: a) 2; b) 3/19; c¢) Sin solucién; d) 7/9; e) -52/49

x—1 3x __ 2x-1 20_(x—l S_x):m_( _2x—1)
a) + x 10 — 5 + A X 0 -

= 4x—1)+5-3x=20x—2(2x—1) = 4x—4+15x=20x—4x+2 —

— 19%—4=16x+2 — 19x—16x=2+4 — 3x=6 — ng — x=2

R e 12.(acg:z;,):12.(x L=3%) &5 24 2) 4= 1263039 >

— 2x+4-4=12x—-3+9x = 2x=21x—3 = 3=21x—2x —= 3=19x —

3
X279

0 3(1+2x)

3 %:1—3% ﬁS-(M—i)—S-(l— Sx) — 3(1 +2x)—4x=8-2(3-x) —

8 2 “

- 3+06x—4x=8-06+2x = 3+2x=2+2x = 3-2=2x—-2x —

— 1=0x — No tiene solucién.

x—2 3x—1_2@+1) _(x2_3x—l)_ _(2(x+1)_)
d) 0 s - 3 1 — 40 T g =40 —5 1] =

— 4(x—2)-5Bx—-1)=16(x+1)—40 —

— 4x—8—-15x+5=16x+16-40 - —-11x—3=16x-24 —

— 24 -3=16x+1lx = 21 =27x = x:% —>x:%

4(x-2) 3(0-% _21x-11 _ 7 _(4(x—2) _3(1—x)) '(21x—11 _L)
°) 9 2 8 % 2 9 2 =72 8 1)

— 32(x—=2)—108(1 —x) = 9(21x—11) =21 —
— 32x— 64— 108 + 108x = 189x—99 — 21 —
— 140x—172 = 189x— 120 — 120 — 172 = 189x — 140x —

-52
— 52=49x — x= %9

© ManoloMat.com



Matemdticas Aplicadas 42 ESO
Ejercicio 11:

Resuelve estas ecuaciones sin aplicar la férmula:

a)5x*-5=0 b)5x*+5=0
) 2x% +3 =35 d)x?-9x=0
e)2x2—6x=0 £)5x2 +5x=0
g)8x? - 16x=0 h)4x? = 36
i)x*+1=0 ja?+x=0
2)5x2-5=0 = 5x*=5 — x%= g_l—)x +J_<x——1

b)5x*+5=0 = 5x*=-5 > xzz_—sz—l — x=+y-1 — No tiene solucién.

5

)2x%+3=35 = 2x2=35-3 — 2x2=32 — x2= 3 =16 - x=+{16 < "~ 4
X =—

Dx?*—9%=0 > x(x— 9)—0< 9 0 s 5
X — X =

2x=0 — x=0
2x2—6x=0 — 2x(x—=3)=0
e) 2x X x(x —3) <x—3:0—>x:3

5x=0 — x=0
x+1=0 — x=-1

£)5x% +5x=0 — Sx(x + 1):0<

8x=0 — x=0
8x2—16x=0 — 8x(x—2)=0
g) 8" — 16+ xx=2) <x—2:0 S x=2

4

h)4x? =36 — x2=30_9 — x4 x=)
)4x =36 — «x - x +J§<x—

)x?+1=0 > x2=-1 - x=+/-1 — No tiene solucién.

J)x +x=0 — x(x+1)—[]<

x+1=0 =5 x=-1
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Matemdticas Aplicadas 42 ESO
Ejercicio 12:

Resuelve estas ecuaciones aplicando la férmula:

a)x?-6x+5=0 b)x?+6x-7=0
)2x?+2x-24=0 d)x?+4x+3=0
e)x?-10x+25=0 fl)at-x+1=0

g)x2+2x+l=ﬂ h)-x% +5x-6=0
i) 2x2-12x+14=0 j)-x*-2x-1=0

A)x2—6x+5=0 > a=1, b=—6, c=5
. ~(-6)£{(-6)2-4-1.5 6+36-20 616 _6+4

2-1 2 2 2
< 6;4 — xz% — x=5
X =
% — x—% — x=1

b)x2+6x-7=0 — a=1, b=6, c=-7

6467 —4-1-(7) —6+36+28 —6+64 _(+8
B 2-1 - 2 -2 2

—6+8 - x:% — x=1

</
x:
—6-8 _14

) —)XZT—)X':—7

X

Q)2x2+2x-24=0 > a=2, b=2, c=-24
x_—21\/22—4-2-(—24)_—21\/4+192_—21\/196__2i14
- 2.2 - 4 - 4 4

2+14 12 . _3

< 4 4
X =
-2-14

Z _)x:—_zliG - x=-4
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Matemdticas Aplicadas 42 ESO
dx?+4x+3=0 = a=1, b=4, ¢c=3
4442 -4.1.3 431612 —4+V4 _412

= 2.1 2 2 2

—4+2 —> x:% — x=-1

< 2
xX =
42 6, ._ 3

2 0 *T73

e)x?—10x+25=0 — a=1, b=-10, ¢=25

. —(-10)+ {(-10)2 —4-1-25 10+4/0 10 _s
B 2-1 -2 2

A)x?—x+1=0 > a=1, b=-1, c=1

2
- —(—l)i\/(gl)l —4-1-1 — 112J__3 — Sin solucién

X

9xt+2x+1=0 = a=1, b=2, c=1

oo 2%422-4-1.1 20 _ 2 _

2-1 2 2

h)-x2+5x-6=0 = a=-1, b=5, c=—-6

. 5552 —4.(-1)-(-6) -5:425-24 -S5:y{1 541
- 2.(=1) - ) o2 22

S+l =4 o

-2 -2
x:<_5_1 6
) ﬁx:j_)x:?)

i) 2x2—12x+14=0 > a=-2, b=-12, c=14

oo —C12)2{(12)2—4.(-2) 14 _ 1221444112 _ 125256 _ 12416
- 2-(-2) - —4 -4 4

12416 _y ,_28 _, ._ 5

< —4 —4
xX =
1216 I S

4 T4

j) =x?2—2x—1=0 = a=-1, b=-2, c=—-1

o —(ED VD4 (D)) _2+V4—4 220 _ 2 _ |
- 2-(-1) - ) T =2 =2
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Ejercicio 13:

Resuelve las ecuaciones siguientes:
a)(x=3)x+1=x2-5x(x+1) b)3(x-1)-4x=2(x+1)(x-1) +2
0)3x2-(x+3)2=x2-17 d)2x2 - (x-5)%2=11 - (x - 6)>

) (x=3)x+1=x?=5x(x+1) = x>—3x+1=x*-5x>—5x > x*—3x+1=—4x*>—5x >
= x2+4x2 _3x+5x+1=0 > 5x2+2x+1=0
o 22y22-4.1.5 2:y4-20 —2+-16
- 2.1 B 2 - 2
b)3(x—=1)—4x=2(x+ D(x-=1)+2 = 3x—3—-4x=2(x>-1)+2 > x-3=2x2-2+2 —

— Sin solucién

— 2x%+x+3=0

1+4J12-4.2.3 _1+J1-24 —1+/-23
2.2 - 4 B 4

A)3x2—(x+3)2=x2-17 5 32 - (x?+6x+9) =x>-17 5 3x* —x? - 6x-9=x2-17 >

— 32 x?x2_6x-9+17=0 > x*—6x+8=0

— Sin solucién

6+2

-8 -4
. —(—6)1\/(—6)2—4-1-8:611/36—52ZGiﬁZGiz< 2 T2 77
2.1 2 2 2 76_2 —)x:i—)x=2
2 2

dD2x?2—(x=5)2=11-(x=6)% > 2x2—(x* = 10x+25) = 11 — (x* = 12x + 36) —
— 2x2 —x2 +10x-25=11-x2+ 12x— 36 —
= 22 x4+ x? 12%+10x=25-114+36=0 —

2x=0 = x=0
x—1=0 — x=1

- 2x2-2x=0 — 2x(x—1):0<

Ejercicio 14:
Por un videojuego, un cémic y un helado, Andrés ha pagado 14,30 €. El videojuego es

cinco veces mds caro que el comic, y este cuesta el doble que el helado. ;Cuil es el precio
de cada articulo?

Llamamos x al precio del helado. Por tanto, tenemos que:
— Precio del cémic — 2x

— Precio del videojuego — 5 - 2x = 10x

x+2x+ 10x=14,30 — 13x=14,30 — x= 141’330 — x=1,10

— El precio del helado es 1,10 €.
— El precio del cémices 2 - 1,10 = 2,20 €.

— El precio del videojuego es 5 - 2,20 = 11 €.
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Ejercicio 15:

Dos albaniles que trabajan asociados reciben 1400 € como pago de cierto trabajo.

:Cudnto debe cobrar cada uno si el primero trabajé las dos quintas partes de lo que tra-
bajé el otro?

Llamamos x al tiempo que trabajé uno de los albaniles, entonces, el otro albanil trabajé 2.

X+ %x: 1400 — 5365;2":1400 N %x:1400 N x:l‘“’#:zoo-s — x=1000
Uno de los albaniles debe cobrar 1000 € y el otro, debe cobrar, 1000 - % =400 €.
Ejercicio 16:

Si divido un niimero entre 5, el resultado es dos unidades mayor que si lo divido entre 6.
:Qué numero es?

Llamamos x al nimero que buscamos.

%_2:% — 30.(%_2):30.% — 6x—60=5x = 6x—5x=60 — x=060
El niimero que buscamos es 60.
Ejercicio 17:

Me faltan 1,80 € para comprar una revista. Si tuviera el doble de lo que tengo ahora, me
sobrarian 2 €. ;Cudnto tengo? ;Cudnto cuesta la revista?

Llamamos x al dinero que tengo.
x+1,80=2x—2 — 1,80+2=2x—x —> x=3,80€
Tengo 3,80 euros.

Por tanto, la revista cuesta 3,80 + 1,80 = 5,60 €.

Ejercicio 18:

a1] Calcula un nimero cuya mitad es 20 unidades menor que su triple.

Llamamos x al nimero que buscamos.

%+20:% — 6(%+20):6-% — 3x+120=2x — 3x—2x=-120 - x=-120

El nimero que buscamos es —120.

Ejercicio 19:

o 1] Si a un numero le restas 12, se reduce a su tercera parte. ;Cudl es ese nimero?

Llamamos x al nimero que buscamos.

X — 12:% — 3(x—12]:3-% — 3x-36=x > 3x—x=36 — 2x=36 —> x=18
Es el nimero 18.

10
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Ejercicio 20:

Resuelve las ecuaciones siguientes:

a) x*—x2-12=0 b) x4—8x2-9=0

3}x3=1i41+48:117,ﬂ”4—>x=12 5 .
2 2 T -3 — (no vale) y —=

b)x2=5§i\'fﬁ4+36=811()",.-"9%3(;:13 sy s
e 2 T— -1 — (no vale) y

Ejercicio 21:

Resuelve:

3)x4+10x2+9=0 b)x4—x2_2={]

a) x2 = —10 = m _-10+8 _— -1 — (no vale)
2 2 T—~— -9 — (no vale)

No tiene solucion.

b at—x2—2=0 XY, 32_5_2-90
C1+V1+8  1+V9  1+3 __—y=-1 — x?*=-1 — Novale
Y= 2 2 T2 T y=2 5 x2=2 > x=£\2
Hay dos soluciones: x, = —\E; Xy = \2
Ejercicio 22:
Resuelve estas ecuaciones bicuadradas:
aA) xt—5x2+4=0 b)x*+3x2-4=0
Ax*+3x2+2=0 d) x*—9x2+8=0
1) x2 = 5+N25—-16 _ 5+3 __— 4
2 2 T 1
Xy = 2; x, =—2; x%=1, x, =—1
b)xz__3+v9+m=_3¢5=,,f1 |
2 2 TT— —4 (no vale)
x| = 1: x2=—1
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— No tiene solucion

O x2 = 3+V9-8 _ 3+1 __— -1
2 T 22

I~

a2 2:N81-32 97 _—8

2 2 1
x) = 1; X, = ‘f_ = \E
Ejercicio 23:
Resuelve las siguientes ecuaciones, factorizando previamente:
a) x3—-7x—-6=0 b) 2x3-3x%2-9x +10=0
)xt-5x3+5x2+5x-6=0 d)3x3-10x2+9x-2=0
e) x3>—16x =0 f)x3—3x2+2x =0
@ xd—x?+4x—-4=0
a) 1 0 -7 =6 xy==1; x,=-2; x3=3
-1 -1 1 6
1 -1 -6 | 0
-2 -2 6
1 -3 [0
3 3
U [0
b) 2 3 -9 10 X =15 X, = =2 xy = %
1 2 -1 -10
2 -1 -10 | 0
-2 -4 10
2 5 |0

12
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) 1 -5 5 5 =6 xp=1; x,==1; x3=2 x4=3
1 1 -4 1 6
1 -4 1 6 [0
-1 -1 5 -6
1 -5 6 [0
2 2 -6
1 -3 [0
3 3
1[0
d) 310 9 =2 x =1 x,=2 xﬁ=%
1 3 -7 2
3 =7 210
2 6 -2
3 -1 |0

e)x(xt=160)=0: x(x2-4) (x2+4) =0

fax?=3x+2)=0; x(x=1Dx=2)=0

x;=0; x,=1; x5=2

g) 1 -1 4 -4 x=1
1 1 0 4
1 0 4]0
13
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Ejercicio 24:

Resuelve, por el método de sustitucién, los siguientes sistemas:

[ x4+ y=06 " r3x+10y=—l
) 3x-5y=2 ) x+ 2y=1
| 5x—3y=50 o [Sx+y=6
¢ k4x+ y=23 k3x—y=2

x+ y=0 y=6—x
2) [3x—5y=2 - {Sx—5y=2

3x—56-x)=2 = 3x—30+5x=2 — 8x=2+30 — 8x=32 —)x:% — x=4

y=6-4 — y=2

Solucién: x=4, y=2

o e
31-2)) +10y==1 = 3-6y+10y=—1 = 3+4y=—-1 = dy=-1-3 — 4y=—4 —
— y=-1
x=1-2.-(-1) > x=1+2 - x =3
Solucién: x=3, y=-1
e -
Sx—3(23—-4x) =50 = 5x—069 +12x=50 — 17x—-69=50 — 17x =50 +69 —

- 17x=119 — x:& - x=7

17

y=23-4-7=23-28=-5

Solucién: x=7, y=-5
" Sx+ y=0 R Sx+y=06

3x—y=2 3x—-2=y

% +3x—2=06 2> 8x—-2=6 - 8x=6+2 — 8x=8 — x=1
y=3-1-2=3-2=1

Solucién: x=1, y=1

14
© ManoloMat.com



Matemdticas Aplicadas 42 ESO
Ejercicio 25:

Resuelve, por el método de igualacion, los siguientes sistemas:

2 :x+_y=6 b):3x+10y=—l
Lx—y=2 | X+ 2y=1
r5x+ =6 er—S =50

91*"Y "
3x—-y=2 4x+ y=23
x+y=06 y=06—x

a){x—_y:Z - {_y:x—2

8

6-x=x—-2 > 6+2=x+x = 8=2x = x= - x=4

2
y=6-4 = y=2

Solucién: x=4, y=2

{3x+10y:—1 wo 1210
b - 3
x+ 2y=1
x=1-2y
~1-10 ~1-10
. Y 1.2y > 3. . ) _3.(1-2)) = -1-10y=3-6y —

— —10y+6y=3+1 = -4y=4 — y=-1
x=1-2-(-1) 5 x=1+2 > x=3

Solucién: x=3, y=-1
9 S5x+ y=0 R y=6-"5x
3x—y=2 y=3x-2
6-5%=3x—-2 =2 6+2=3x+5 = 8=8x = x=1
y=6-5-1=6-5=1

Solucién: x=1, y=1
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5x — 3y =50 5x_50=_y
d 4 23 - 3
X+ = y=23-4x

2 =50 _93 4y 5 3.2%=50 _3.23_44) - 5x-50=69—12x —

3 3
y Sx 4 12x=69+50 — 17x=119 — x= 112 5 w_7

17

y=23-4.7=23-28=-5
Solucién: x=7, y=-5
Ejercicio 26:

Resuelve, por el método de reduccion, los siguientes sistemas:

a)‘gr.a|¢'+_y=('; b): x+5y="7
x—y=2 3x—5y=1
[3x — S5y =-26 er—3y=50
c) 1 d) -
[4x +10y = 32 (4x+ y=23
x+9=0
a)
x—y=2
2x =8 5 x:% — x=4

4+y=6 =5 y=6-4 > y=2
Solucién: x=4, y=2

x+5y =7
b){fix—ﬁy:l
4x :Bﬁx:%—)x:Z

2+5 =7 = 5=7-2 > 5=5 > y=1
Solucién: x=2, y=1
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3x — 5y=-26 — Multiplicamos por 2 6x —10y = -52
c) -
4x + 10y = 32 4x +10y = 32

10x :—20—>x:% — x=-2

3.(-2)-59=-26 > -6-5y=-26 > —5y=-26+6 — —5y=-20 —
—20

ﬁy:_—s _)y=4
Solucién: x=-2, y=4
n 5x — 3y =50 . 5x —3y=50
4x + y=23 — Multiplicamos por 3 12x + 3y =69
17x =119 —)x:% s ox=7

5-7-3y=50 = 35-3y=50 — -3y=50-35 — -3y=15 — y= % —> y=-5
Solucién: x=7, y=—-5
Ejercicio 27:
Calcula dos niimeros cuya suma sea 191, y su diferencia, 67.
Un niimero — x

Otro niimero — y

x+_y:191
x—y= 67
2x :258—)x:%—)x:129

Sustituimos en la primera ecuacién:
129 + y=191 — =191 -129 — y=062
Los nimeros son 129 y 62.

Ejercicio 28:

. Una empresa aceitera ha envasado 3 000 litros de aceite en 1 200 botellas de dos y de cin-
co litros. ;Cudntas botellas de cada clase se han utilizado?

Ntmero de botellas de 2 litros — x
Nuamero de botellas de 5 litros — y
x+ y=1200 x=1200—y
2x +5y=3000  |2x+5y=3000
2(1200 — y) + 5y = 3000 — 2400 — 2y + 5y = 3000 — 3y =600 — y =200
x=1200—-200=1000
Se han utilizado 1000 botellas de dos litros y 200 botellas de cinco litros.
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Ejercicio 29:

Calcula tres niimeros sabiendo que:
— El primero es 20 unidades menor que el segundo.
— El tercero es igua.l a la suma de los dos primeros.

— Entre los tres suman 120.

Llamamos x al segundo nimero. Entonces, tenemos que:

— Primer niimero — x— 20

— Tercer nimero — (x—20) + x=2x—-20

x+(x=20)+(2x-20) =120 = x+x+2x—-20-20=120 — 4x-40=120 —

5 4x =120+ 40 — 4x=160 — x= 100 5 +_ 40

4
— El segundo niimero es 40.
— El primer nimero es 40 — 20 = 20.
— El tercer niimero es 20 + 40 = 60.
Ejercicio 30:

. Por un videojuego, un cémic y un helado, Andrés ha pagado 14,30 €. El videojuego es
cinco veces mds caro que el cémic, y este cuesta el doble que el helado. ;Cual es el precio

de cada articulo?
Llamamos x al precio del helado. Por tanto, tenemos que:
— Precio del cémic — 2x

— Precio del videojuego — 5 - 2x=10x

14,30

3 — x=1,10

x+2x+10x=1430 — 13x=1430 — x=

— El precio del helado es 1,10 €.
— El precio del cémices2 - 1,10 = 2,20 €.
— El precio del videojuego es 5 - 2,20 = 11 €.

Ejercicio 31:

. En un tridngulo isésceles, el lado desigual mide 4 cm mds que cada uno de sus lados
iguales. Halla la longitud de los lados sabiendo que su perimetro es de 40 cm.

PN

X'I"i
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Llamamos x a la medida de los lados iguales. Entonces, el lado desigual mide x + 4 cm.

x+x+(x+4) =40 = 2x+x+4=40 — 3x=40—4 — 3x=36 — x=%6=12

— Los lados iguales miden 12 cm.

— El lado desigual mide 16 cm.

Ejercicio 32:

. Calcula dos niimeros cuya suma sea 191, y su diferencia, 67.
Un nimero — x

Otro niimero — ¥

x+_y=l91
x—y= 67
2% =258 —)x=22—8 > x=129

Sustituimos en la primera ecuacién:
129 +y=191 — y=191-129 — y=062
Los nimeros son 129 y 62.

Ejercicio 33:

. En un test de 30 preguntas se obtienen 0,75 puntos por cada respuesta correcta y se
restan 0,25 puntos por cada error. Si mi nota ha sido 10,5, ;cudntos aciertos y cudntos
errores he cometido?

Nimero de aciertos — x
Numero de errores —» ¥
X+ y =30 — Muldplicamos por 0,25 0,25x + 0,25y = 7,5
x =18

Sustituimos en la primera ecuacién:

18+ y=30 —- y=30-18 — y=12

He cometido 18 aciertos y 12 errores.
Ejercicio 34:

Una empresa aceitera ha envasado 3 000 litros de aceite en 1200 botellas de dos y de cin-
co litros. ;Cudntas botellas de cada clase se han utilizado?

Nimero de botellas de 2 litros — x

Niimero de botellas de 5 litros — y
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x+ y=1200 x=1200—-y
2% +5y=3000  |2x+5y=3000

2(1200—y) + 5y=3000 — 2400 -2y +5y=3000 — 3y=600 — y=200
x=1200-200=1000
Se han utilizado 1000 botellas de dos litros y 200 botellas de cinco litros.

Ejercicio 35:

Por dos cafés y un cruasin hemos pagado 4,30 €. En la mesa de al lado habia un grupo
de amigos que han pagado 11,60 € por cinco cafés y tres cruasanes. ;Cudnto cuesta cada
café y cada cruasin?

Precio del café — x€

Precio del cruasin — y €

2x+ y=4,30 — Multiplicamos por (-3) —6x — 3y =-12,90
5x +3y=11,60 5x +3y = 11,60

—x =-1,30 — x=1,30

Sustituimos en la primera ecuacion:
2-1,30 +y=4,30 — 2,60 +y=430 — y=430-2,60 — y=1,70
Un café cuesta 1,30 €, y un cruasdn, 1,70 €.
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